

八年树起中国制造一面旗帜

招远旭日上百辆矿山机车发往俄罗斯、哈萨克斯坦

8月15日，在新疆霍尔果斯口岸，几辆重型载重卡车拉着地下内燃铲运机、地下运矿车和撬毛台车开往俄罗斯。这批矿山机械来自招远。自2020年开始，已有上百辆招远旭日机械生产的矿山机车通过该口岸发往俄罗斯、哈萨克斯坦等国家。从全部依赖进口到大批量出口到国外，旭日机械仅用了八年时间就让矿山机械成为“中国制造”的一面旗帜。

“在2016年建厂前，我所在的焦家金矿大部分矿山机器都购自国外。以美国产的MT2010卡车为例，一台载重20吨的卡车就需要380万元。我们辛苦采出的金子，结果因为研发不出国产矿机，利润都让外国人给赚走了。所以，我成立旭日机械的初心，就是用国产替代进口，打破矿山机械领域外国垄断和卡脖子问题。”8月18日，在位于招远市蚕庄镇的旭日矿山机械有限公司，公司董事长吴加旭坚定地说。

正是由于这份初心，让15岁就跟随父母从温州苍南老家来到招远的吴加旭在2016年3月注册成立了招远旭日矿山机械有限公司。而位于浙江最南端，与福建接壤的温州苍南县，正是国内矿山井巷行业的执牛耳者。

少年时代便扎根金都招远这方热土，在金矿摸爬滚打了二十多年，又有了来自故乡苍南矿山井巷行业的加持，旭日机械立下了“以质量求生存，以德行谋发展”的企业宗旨，成立仅八年，就如公司名字那样，如旭日般不断发展壮大。从2016年6月28日第一台地下运矿车UK17落地交付，到如今运人车、铲运机、台车、爆破器材运输车等三十多款不同功能、不同规格型号的产品服务于全国各大中小型非煤类矿山企业，各种发明专利达到三十多个……继而，更多重型铲卡走



出国门，走向俄罗斯、哈萨克斯坦、菲律宾、智利、南非等国家。八年征程，由名不见经传的小作坊发展到目前山东省高新技术企业、科技型中小企业、专精特新企业，入围烟台市市级工业设计中心名单，旭日机械从金都招远扬帆起航，把“中国制造”带到了世界各地。

今年4月，在2024年苍南矿山机械展上，旭日矿机品牌携自主研发生产的铲运机WJ-2D、地下运料车FL-0.5亮相。从家乡走出来，又带着自主研发的品牌回到家乡参展，来自招远的矿山机械在矿山井巷之乡占得一席之地。

在旭日机械的生产车间，吴加旭摸着一辆辆即将出厂的机车感慨地说：“从完全依赖进口到95%的零部件产自国内，我们用了八年时间。旭日机械将来要朝着完全国产化努力，要让每一台机车小到一颗螺丝钉、大到变速箱发动机都烙上中国制造的印记，要让国产矿机开到更深的地下、更远的大陆。”

“心中若有桃花源，何处不是水云间。”8月3日，在公司2024年年会盛典上，吴加旭引用余秋雨的这句诗词，向到场的六百多位来宾道出了“一路走来，感谢有你，共‘旭’辉煌”的年会主题。他在答谢晚宴上道出了三

声感谢：感谢政府部门提供的良好营商环境，感谢给予信任和支持的客户，感谢全体旭日职工以及家人。随后，他又为旭日机械的未来发展绘就了更加宏伟的蓝图：融资、扩大产业基地、加强高校合作。他计划加大研发投入，整合各方资源，紧锣密鼓地为成为一家准上市公司而谋略规划……

“路虽远，行则将至；事虽难，做则必成”，站在新的起点上，旭日机械将继续秉持成为一家“可信赖的井巷设备智造商”的初心和使命，凝聚力量，创造出新的奇迹。

(殷新 闻少平)

慈善同助力 圆梦象牙塔

“圆梦象牙塔”
义演义卖活动

CHARITY SALE

义演义卖助力困境学子圆大学梦



8月15日，招远市民政局、招远市慈善总会携手招远市扬帆助学公益志愿者联合会，在招远市体育公园共同举办“慈善同助力，圆梦象牙塔”义演义卖活动，希望吸引更多爱心人士加入到慈善公益行列中来。

本次活动主要针对那些已经收到大学录取通知书却又家境贫困的学生，助力他们顺利踏入大学校园。在活动现场，扬帆助学爱心少年团、星源艺术、冠群舞蹈、金街嘻哈帮等多支队伍为观众带来精彩的演出，现场义捐义卖也在火热地进行。到活动结束，共义卖物品328件，筹集善款10239.5元，将全部用于资助贫困大学生。

招远市民政局负责人表示，此次活动进一步营造了招远市全民慈善的良好氛围，弘扬了慈善文化。下一步，他们将继续积极倡导“奉献、友爱、互助、进步”的慈善精神，引导更多市民关注身边的弱势群体，唤起全社会对慈善事业的理解和支持。

(张永磊)

加快转型升级 推动二次创业

招远开发区上半年经济运行稳中有进、持续向好

1—6月，累计完成合同利用外资资金50.8亿元、实际到位外资资金11.49亿元，货物进出口89764.36万元、服务进出口1000万美元；承担的基础设施和公共设施投入、项目开工数量、高端人才引进三项烟台承诺书任务，实现了时间任务“双过半”。

2024年，招远经济技术开发区锚定“走在前、开新局”，凝心聚力攻坚主责主业，坚定不移加快转型升级，奋力推动园区二次创业。上半年园区建设提挡加速，经济运行稳中有进、持续向好。

扩大对外开放，做大特色产业

今年以来，招远经济技术开发区出台园区产业链实施方案，建立链合结合科学引导机制，结合五大园区资源禀赋，对特色产业链及在谈项目逐个深入分析、精准施策，绘制“产业链图谱、招商图谱、创新图谱”，促进招商更精准、更高效。他们先后三次参加大型招聘会，走访接待客商60余家，累计引进项目3个，其中过10亿元项目2个、省市（烟台）签约项目1个，并储备重点在谈项目11个。

今年1月，深圳离岸孵化器正式运营，已累计推荐优质项目12个，举办人工智能产业大会3场，完成企业入驻13家；颐高孵化器项目完成签约，进入选址建设阶段；金泰达加速器已完成公司股权收购和注册变更，土地征收工作稳步推进。三大平台同向发力，为推动园区聚链成群、集群成势提供了硬核支撑。

为谋划提升园区发展能级，招远开发区

已完成“调区扩区”方案调整，正在积极争取省、市政策支持；高效推进七大“区中园”建设，从补齐基础设施短板入手，持续增强承载功能。截至目前，他们已完成绿色低碳智能制造产业园概念性规划初稿，生物医药产业园二期、半导体新材料产业园、AI智能制造产业园三个项目进入概念性规划深化调整，新华绿色低碳产业园、黄金创意产业园、蛋白食品产业园正在推进前期手续办理。

招远开发区围绕固废末端突出综合利用，成功引进总投资30亿元的新华绿色低碳产业园项目，单体项目投资额度创历史新高；围绕应用端突出园区打造成立专门调研小组，完成黄金产业园融合发展调研报告起草，谋划打造黄金科技创意产业园，建设黄金用品个性化定制中心、黄金AI创意设计中心、黄金工业旅游中心，助推黄金产业向价值链中高端延伸，进一步擦亮了“中国金都”城市品牌。

抓实制造项目，谋划债券项目

围绕新兴产业培育壮大、传统产业改造升级等重点领域，招远开发区规划实施重点项目6个，其中1个项目列入省重点项目，总投资11.44亿元，当年计划投资4.97亿元，一季度实现重点项目开工率100%。

按照“开工项目抓进度、在建项目抓竣工”的工作思路，招远开发区建立“一对一”联系服务机制，清单式管理、责任化推进，累计完成投资3.3亿元。目前，1200套/年工业机器人项目和高端零部件加工制造项目车间主体完工；中科慧远人工智能一体化检

测设备研发生产项目完成车间改造，设备投入使用；凯米斯物联网传感及海洋监测设备研发生产项目科研楼完工，两栋生产车间主体封顶；金宝电子7000吨/年高速高频板5G用(HVLP)铜箔项目、虎翅云工业云数字中心项目正稳步推进，将按期完成投资计划。

在债券项目上，2024年地方政府专项债项目——绿色低碳制造产业园基础设施配套项目(一期)获国家发改委、财政部批复，总投资13.16亿元，债券需求6亿元，预计年内到位2亿元；同时，招远开发区坚持早动手、早准备，精准谋划2025年债券项目4个，目前正在推进规划编制、土地挂牌等工作。

推动科技兴区，实现绿色转型

招远开发区加快推进“老虎云”城市数字总部建设，为企业发展提供数字化支撑，举办企业对接会2场，完成本地企业“上云”173家；中科慧远产业研究院实现正常运营，并与大众、马自达等一线汽车品牌达成合作意向；纳米自洁材料联合实验室6项发明专利获得授权；招金精炼研发中心成功入选山东省“一企一技术”研发中心，全区入选企业累计达到6家。

持续完善人才工作机制，优化“留才”环境。招远开发区为26名青年人才成功申请了人才公寓；推动人才工作与特色产业园、产业链发展深度融合，先后申报特定三类国家级人才2名、泰山领军人才3名，引进硕士学历以上2名、高层次人才90名，为园区建设提供了智力支持。他们在引进人才和产业发展

展上强化匹配，提高人才贡献度，推动创业大赛博士领衔的核素成像设备产业化项目在园区成功落户。

抓住成功跻身国家级绿色工业园区、省级绿色工业园区以及全省绿色低碳高质量发展先行区建设试点的发展机遇，招远开发区抢抓“双碳”发展机遇，扎实推进绿色低碳园区建设。省级生态工业园建设方案3月中旬获省级批复，6月编制完成自评价报告，正在围绕创建指标体系推进实施。

做实要素支撑，提升服务质效

招远开发区做强硬件支撑，稳步实施污水处理、道路管网等基础设施配套建设项目5个，总投资3.1亿元，累计完成投资2亿元，园区承载力和吸引力进一步提升。他们出台土地流转补助政策，强化镇街区配合联动，完成中德新材料产业园土地流转320亩和金岭污水处理厂国有土地征用，稳妥推进半导体产业园、生物医药产业园、健康食品产业园土地挂牌，先后落实土地指标6宗420亩，有效地缓解了项目用地紧张。

目前，招远开发区承接省级下放行政权力46项，高效办理审批业务42项；落实服务企业专员制度，解决企业实际问题62个；在满足“保工资、保运转”刚性支出的基础上，强化入园项目履约管理，精准兑现各类扶持资金870万元；严守安全生产底线，扎实开展安全检查50余次，整改问题隐患100余处，进一步营造了安全稳定的发展环境。

(殷新 姜书芹 李亚萍)

招远公布土地基准地价

7月15日，招远市人民政府办公室印发了《关于公布招远市城镇土地级别与基准地价的通知》，并公开实施。

本轮评价范围根据新的国土空间规划中城镇开发边界、城镇范围线，同时，结合现状和近期建设需要确定城区评价范围面积66.98平方公里，辛庄镇(滨海科技产业园)评价范围面积35.23平方公里。根据土地管理的需要，新增了八个建制镇驻地评价范围。

本轮基准地价为完整的国有出让建设用地使用权价格。基准日为2023年1月1日，土地用途划分为商业服务

业用地、城镇住宅用地、工矿用地和公共管理与公共服务用地四种用途；同时，对基准地价对应的开发程度、容积率、土地使用年期等内涵进行了界定，并公布了城区、辛庄镇(滨海科技产业园)和八个建制镇驻地不同用途、不同级别的基准地价及土地级别与基准地价图。

招远市城镇土地级别与基准地价成果的公布实施，既可以指导城镇土地利用，又可以引导、调控土地市场和土地开发，更是为政府进行城市土地利用和管理、宏观调控土地市场提供了科学依据。

(刘兰)

追寻革命先辈光辉足迹

7月30日，招远市不动产登记中心党支部组织所属党员走进招远革命烈士陵园，开展了以“深切缅怀革命先烈，追寻先辈光辉足迹”为主题的党日活动。

招远革命烈士陵园庄严肃穆，全体党员怀着无比崇敬的心情向烈士纪念碑鞠躬默哀，列队瞻仰英烈墓碑。随后，全体党员参观了招远革命斗争史展厅和革命烈士事迹展室，接受革命教育和熏陶，

回顾了烈士们的丰功伟绩。此次现场教育活动，让党员干部精神上得到了洗礼，思想上得到了提升。党员同志们纷纷表示，我们今天的美好生活来之不易，都是革命先烈用生命和鲜血换来的。

(王瑞玉)

警示教育警醒党员干部

8月14日，招远市梦芝街道纪检监察工委组织全体党员干部集中观看了警示教育片《靠企吃企 国企掌门人的堕落》，为党员干部在思想上敲响了警钟。

该警示教育片通过当事人口述、纪检干部讲述等形式深刻剖析了国企“一把手”丧失理想信念、一步步走向违纪违法深渊的堕落轨迹，警醒广大党员干部始终保持忠诚、干净、担当的政治本色，以片中

案例为镜鉴，查找自身存在的思想偏差和行为风险点，将警示教育转化为日常行为准则和自觉坚守，推动形成清正廉洁的良好政治生态，保障街道各项工作顺利开展。

观看结束后，大家纷纷表示，要认真汲取片中的教训，深刻认识到权力的边界和责任，做到敬畏法纪、遵守法纪，确保依规用权、公正用权、廉洁用权。

(温皓茹)

解决群众急难愁盼问题

“大叔，您的小麦补贴有没有按时拿到？多少钱？”8月15日，招远玲珑镇纪委工作人员来到辖区各村，入户走访收集问题线索。

今年以来，玲珑镇纪委结合群众身边的不正之风和腐败问题整治工作，聚焦民生领域突出问题，重点整治农村“三资管理”“小微工程”等“小切口”，从群众反映强烈、问题出现集中的领域和具体事项入手，持续向群众身边的不正之风和腐败问题“挥刀亮剑”。

在集中整治过程中，该镇党委要求各相关业务站办、双管单位建立群众急难愁盼问题台账，每月根据工作情况动态更新管理清单，发现一项建立一项，解决一项注销一项；镇纪委则持续加强对清单台账的监督，督促业务部门把整改责任落实到具体工作中，用心用情解决人民群众关心的热点难点问题。

同时，玲珑镇纪委着力畅通群众诉求渠道，深化运用小微权力监督“一点通”平台，通过来访、来信、来电、网络举报等线上线下相结合的方式，广开言路，拓宽渠道，最大程度地方便群众反映问题、提供线索，最快速度解决群众急难愁盼问题。

(宋晓丽)

推进清廉金都建设

7月30日，招远市温泉街道纪检监察工委联合街道党建办组织辖区内各村党支部书记参观廉政教育基地，以清廉村居助力推进“清廉金都”的建设，扎实推进群众身边不正之风和腐败问题的集中整治工作。

在招远市人民检察院党员政治生活馆中，各村党支部书记听取了讲解员介绍，观看了图片、视频资料。在警示教育展区，一个个引人深思的腐败案例、一组组触目惊心的数据、

一句句发自肺腑的忏悔，为各村书记上了一堂生动的警示教育课，使他们从内心深处提高了自觉防止侵蚀、抵制腐败的免疫力。

此次参观活动，让该街道全体村党支部书记深受教育和思想洗礼。他们表示在今后的生活和工作中要严格遵守各项法律法规，绷紧纪律之弦，切实筑牢知敬畏、存戒惧、守底线的思想防线，永葆清正廉洁的政治本色。

(路双菲)

让古树焕发勃勃生机

8月14日，招远市林业局工作人员在对大秦家街道东王家庄村一株古树进行勘察时发现，这棵树龄410年的大槐树由于生长环境等原因出现很多病虫害，亟需保护。

针对这棵古树出现的问题，招远市林业局科学制定了“一树一策”修复方案：一是做好树冠修剪工作，对树冠内的枯枝死枝进行修剪；二是做好地下复壮措施，挖掘复壮沟和复壮井，对根部进行养分补充和透气处理；三是做好防腐措施，对树体腐烂组织进行清理

打磨并喷涂桐油进行防腐；四是病虫害防治，对槐树存在的蛀干以及枝叶害虫进行打药防治；树干及土壤存在的病菌进行消毒杀菌。

据了解，招远市共认定古树215株，其中一级古树2株、二级古树34株、三级古树59株、古树群120株。招远市林业局通过对衰弱、病危古树进行系统的保护，加强古树的日常维护以及加强古树名木宣传，让更多人参与到古树保护工作中来。

(刘建华)